

## Béts.

*Lintzen* lett kerefsztül mentekben szorgalmatosfan meg nézegették mind az ide való, mind a' *Nápolyi* Felsőgek, a' meg nevezett Városban lévő gyapju matéria Fabrikár, 's két három órákat fordítottak a' matéria készítése módjának' tapasztalására. Különös meg elégedéseket retrék nyilván valóvá, a' Fabrika' Kir. Igazgatója, Udvari Tanácsos *Sorgenthal* Úr eránt. — Ha *Budán* lenne is az O Felsőge' meg koronáztatása, még se gyönyörködthetné magár, Országunkban tejendő útazása közben, illy hasznos látással.

A' *Bétsben* lévő Ts. 's Kir. lakó helynek fekvését azért kívántuk az érd. Olvasókkal a' Boritékba zártt Rajzolatban közleni, hogy a' mellyeket a' 234. 's 355-dik, és azokat követő Leveleken fognak olvasni, könnyebben képzelheslék azok is, a' kik *Bétsben* nem vóltak.

Az előbbeni Darabban, *Béts* alatt *Vasvárra* helyett kell olvasni: *Kismartonba*.

Békeflégre és Hadra mutató Történetek.

Sept. 16-dikán hirdették vólt ki *Bukurestnél* feküdt Taborunkban azon valóságos fegyvernyugvást, mellyre nagy készséggel reá állott a' Diván, minekutánna meg kérdetett vólna a' Nagyvezértől. Azólta téli kvártélyokra takarodnak, 's rész szerént *Erdélybe* térnek vissza, *Oláh Országban* vitézkedett Seregeink. A' Nagyvezér' fő kvártélyja vagon *Rusukban*; honnan két tellyes hatalommal fel ruháztatott Török Követek mentek Sept. 29-dikén *Bukurestbe*.

A' *Lengyeleknél* lévő Prusszus Miniſternek Marki *Lucchefini*-nek *Bukurestbe*, vagy már a' hol fog a' Békeſſégről való tanátskozás tartatni, oda lejendő indulása, tsupán az Orosz Udvarnak, Királya' ajánlására adándó feleletétől függött, a' *Varsói* tudósítások szerént; annak el érkezésével szándékozott a' Békeſſégről tartandó Gyűlésre ő is, úgymint a' mellyre tellyes hatalommal rendeltetett el Királyától, 's úgy van ki tsinálva az útja, hogy *Bétsen* kereſztül menjen; a' honnan ismét a' *Nagybritanniai* és *Hollandiai* Követek is köveſſék őret. — Még eddig nem jelent meg *Bétsben* Marki *Lucchefini*; pedig a' *Pétersburgból* várt Kurir még Sept. 7-dikén meg érkezett *Braſzlóba*, az Orosz Tsászárné' feleletével; a' melly ugyan tellyeſſéggel nem tettése szerént esett a' Prussziai Udvarnak. Mert a' Tsászárné kereken meg írta: hogy Ő, maga fogja el végezni a' *Portával* való ügyet, minden más Hatalmaſſágnak közbenjárása nélkül; és úgy tartja, hogy ſzabadságában áll nékie meg békelleni, vagy továbbra is hadakozni, a' mint maga helyesnek itélendi. — Nem illyen feleletről álmodott kéttſég kívül a' *Porta* is; azért kezdett olly fényen beſzélleni mostanában, hogy t. i. ő, külömben békeſſéget nem köt az Oroszokkal, hanem ha abban az állapotban fog maradni minden, mellyben a' had előtt vólt. — Magasnak kezdte ugyan is magát nézni az igen meg aláztatott *Porta*, hogy a' fekete Sas fogadta ſzárnjai alá: de az éſzaki két fejtű Sas, *Orzakov*

*kov.* és *Bender Várai* falairól izemlélvén, igen alatonnak nézi azt, 's nem fokot lát-tanak ügyelni a' fekete Sasnak felette való lebegésére is. Ennek nyilvános tanúja az, hogy takarodnak erősen a' *Finnlandiában* harzolt Seregek *Livonia* felé: hogy ha kedve leszen a' fekete Sasnak viadalra ki kelni, ne múllyon az, az északi két fejü Sason. — Ugy is láttzik, hogy el nem nézheri amaz szép szerént, ennek magassan való repdesé-sét. Azért is parantsolatok adattak ki, hogy a' *Lithvániai* széleken álló Népeik *Usedom* és *Henkel* Generalisoknak magokat eggye-síttsek, 's még ezek egy harmadikkal erős-sítteffenek, melly Gen. *Möllendorf*' kormá-nyozása alatt gyülekezik öszve *Neumark*-ban; úgy hogy ezen egész Sereg reá fog menni 80,000-re, 's fő Vezére lessz a' *Braun-schweigi* Hertzeg.

### Német Birodalom.

Sept. 22-dikére érkezett a' *Moguntziai* Választó Hertzeg *Frankfurtba*; holott is valamiint maga részéről, Birodalom Fő Kan-tzelláriussát, a' Választó Hertzegek' Kollé-gyiomá' Dekánussát, és a' Tsászári Választás' munkájának Kormányozóját illető pompával jelent meg; úgy a' Város' részéről ágyúk' durrogásai, 's ki állott Polgár Kompaniák' sorjai által tiszteltetett: következő nap pedig egy Deputátziót rendelt köszöntésére a' Városi Tanáts. 23-dikon el érkezett a' *Co-loniai*; 's 24-diken a' *Treviri* Választó Her-tzeg is a' Választás' és Koronázás' pompájára.

Az érkezést követett napokon mind kettőjüket meg köszöntette Deputátziója által a' Tanáts. Naponként nevekedik, mint írják, az oda fereglő idegeneknek száma.

A' *Lüttich* ellen küldött Seregek mind tsak tsendességben vagynak, a' *Suttendael*nél Augustusban történt verekedéstől fogva. Egy részek, úgymint a' *Moguntziaiak*, parantsolatot is vettek, hogy készítsék magokat a' haza indulásra; 's meg kérte a' *Moguntziai* Vál. Hertzeg a' *Prussziai* Királyt, hogy vállalja magára újjolag az ezen dologban való közbenjárást. Ő *Prussz.* Felsőge, által adta a' közbenjárást *Frankfurtban* lévő V. Kövereinek, 's ugyan azért a' *Lüttichi* 3 Rende, és különösen maga *Lüttich* Városa is Deputátusaikat küldötték *Frankfurt* Városába. Nagy a' reménység, hogy az egész dolog szép szerént el fog igazittatni. — A' mint írják, kész a' H. Püspök Fejedelemségéről le mondani, ha magát arra kötelezi a' Tartomány, hogy nékie esztendőnként bizonyos summát fog illendőképpen való élelmére adni. — Az ajánlásnak örömmel leendő el fogadása eránt nints femmi kétségség; de a' kívánságnak tellyesítésére nem éppen olly hajlandók, a' tudósítások szerént, a' *Lüttichiek*. — Ujj Igazgatójoknak számára 150,000 Forintokat rendeltek esztendőnként.

A' *Prussz.* Király, Sept. 23-dikán hagyta oda *Brazló* Városát, 's 24-diken reggel *Berlinbe* vissza érkezett. A' Korona' Örökösse; az uralkodó *Braunschweigi* Hertzeg;  
Sta-

Statusminister Gr. *Hertzberg*; és a' Bétsi Udvar' Követe *H. Reufs*, egy nappal indultak oda a' Király előtt. Ugyan azon nap kerekedtek fel mind *Braszlóból*, mind annak környékéről az ott feküdt Regementek, 's vissza tértek előbbeni helyeikre; ellenben ismét bé szállott *Braszlóba* a' rendes őrizet.

### *Olasz Ország.*

Ö Apostoli Felféje ki adatta a' *Toskánai* Nagyhertzezség' minden Püspökjeinek, ott lévő kormányozó Tanátsza által parantsolatban, hogy a' Protzeffziók', 's az úgy neveztetett Fraternitások' dolgában, és más effélékben semmi újjításokat meg ne engedjenek, vagy bé ne vegyenek, mellyek a' felállítandó renddel, 's a' közönséges Systemával ellenkeznek.

A' Pápa, Sept. 23-dikán tartatta néhai *II. József*' halotti pompáját; a' mellyre minden Kardinálisok és Prelátusok hivatalosok voltak. Következendő napon 20 Kardinálisok gyülekeztenek öszve Ö Szentségénél, a' *Frantzia Országban* történt 's történő Eklésiai változásokról való tanátskozás végett. Az említett 20 Kardinálisok közzül mindegyiknek által adattak már eleve a' tanátskozás' tárgyai, hogy azokat magokban jól meg hánynak vethetnék; de a' halgatásnak szoros törvénye alatt.

1639-dik esztendőben szövetségre lépett volt a' *Graubündenlandi* \*) Köz. Társaság  
a'

---

\*) *Graubündenland* (*Rhaetia, Republica Grisonum*)  
3 úgy neveztetett szövetségekből álló Köz. Társaság

a' *Mediolanumi* Hertzegséggel. Ezen szövetségnek 33-dik Tzikkelye olly meg határozást foglal magában, hogy nem Katholika Valláson 's közönséges szolgálatokban lévő Tagjai a' Köz. Társaságnak *Chiavenna* Grófságban, és *Valtellinben* meg nem telepedhernének, és leg fellyebb is szüret idején 3 hónapokig lehetne csak nékiek ott múlatni. — Minthogy a' *Mediolanumi* Kormányfő, soha sem sürgette az említett Tzikkelynek tellyesítését, 's minden eliene mondás nélkül el nézte, hogy nem tsak békeességesen lakozhatnának a' Protestansok a' meg nevezett Tartományokban; hanem még jószágokat is széltire szerezhethének magoknak: innen a' lett, hogy fok protestans familiák takarodtak *Chiavennába* és *Valtellinbe*; ott Társaságokat és hasznos Fabrikákat állítottak fel. Minekutánna ez így folyt volna annyi esztendőök' el forgása alatt: neki gondolják ezen esztendőben magokat némelly *Chiavenna* 's *Valtellin* béliiek, sürgetni kezdik a' fenn említett Tzikkelynek tellyesítését, és a' protestans familiáknak közzülok való ki írtását, melly által nem tsak a' két Tartományok fosztattak volna meg feles számú hasznos Polgáraikról; hanem még olly fok familiák is vallottak volna ki pótolhatatlan kárt, úgy mint

---

saság. *Helvétziának* szövetséges Társa, 's mintegy Függetlékje. Birtokában vagynak *Chiavenna*, és *Bormio* Grófságok, 's *Valtellin* Tartománya.

mint a' mellyeknek nagy költségekbe került a' magok' meg fészkelése. Illy környülállásokban kéntelenítterett a' *Graubündenlandi* Köz. Társaság egy Deputátust küldeni *Bétsbe* 's az által kérni Ö Apostoli Felsőjét, mint *Mediolánumi* Hertzeget, hogy végére járván a' dolog' miben létének, méltóztatnék azt böltseffége szerént el igazíttatni. — Nem vólt a' *Graubündenland*-iaknak Ö Apostoli Felsőjéhez való bizodalnok hijjában való: úgymint a' kinek hagyásából, következendő választ adott az el múlt Jul. 21-dikén H. *Kaunitz* az ő irásokra: „Ö Apost. Felsője, eleibe terjesztette magának a' nehézségeknek, és az e' végett már rég időtől fogva folyt végezésnek okait, és gyönyörűséggel értette, hogy a' 3 szövetségéből álló Köz. Társaság meg határozott akarattal vagyon, a' *Mediolánumi* szövetségnek, és ha Ö Felsője kívánná, még a' 33-dik Tzikkelynek is közönségessen való meg újítása 's erősítése eránt; ámbátor ezen Tzikkelynek bé tellyesítése igen nagy károkra fogna lenni számos protestans familiáknak, mellyek *Chiavenna* Grófságban, és *Valtelinben* lakoznak. — Minthogy pedig Ö Felsője, a' maga — világ szerte tudva lévő egyenesség szeretősége 's rendszeres gondolkozásának módja szerént, utálja az egymás' el nem türhetését, következésképpen mind azt, valami által a' Vallást és a' lelki esméretet meg akarják szorítani, gyűlölség' és bizodalmatlanság' kutfejének tartja, mellyet Ö Felsője, sőt tsupán a' mi annak láttatik is lenni, el akarja kerülni: ehez ké-

pest

pest reám bizta Ő Felsőge, hogy nevében, mint ezt jelenlévő irásom által tselekezzem is, adjam a' 3 szövetségéből álló Köz. Társaságnak értésére, hogy Ő Felsőge éppen nem kívánja a' 33-dik Tzikkelynek bé töltesét; tsupán több Tzikkelyeit tellyesítse az említett kötésnek a' ditsért Köz. Társaság a' mennyire tudniillik lehetséges fog lenni, és az egyenesség kívánja. “

### Svéd Ország.

*Stokholmba* lett vissza érkezésével meg hirdettette a' Király minden Templomokban, hogy azon Kormányfűk' hatalmának, melylyt a' Táborba lett menetelekor állított vólt fel, immár vége vagyon; és újra maga fogott az Igazgatáshoz, mellyhez hozzá is lát két kézzel.

1788-ban egy öszve szöveterkezés lett vólt (mint már másszor is említettük) *Anjalaban*, mellynek részesei ellene szegezték magokat az Orosz Udvar ellen kezdendő Hadnak azon okon, mivel hogy az, az Ország Rendjei' meg egyyezések nélkül indítatott. Ezen öszve szöveterkezésnek fejei közül halálra ítelt a' Hadi Tanács 5 fő Tiszteket; úgymint: *Haestesko*, és *Otto Oberstereket*; *Enchjelm*, és *Klingsporre Oberstlieutenantokat*, és Májor *Köthen-t*. Ezeknek sentenziájokat maga a' Király is meg erősítette. Sepr. 8-dikára vala ki végeztetések rendelve. Ki is állítatnak vólt négyen (mivelhogy Oberstlieut. *Klingsporre* bereg vólt) a' gyászos helyre, melly *Ladugersland*

ne-

nevü részében készítettett a' fő Városnak \*). De nem akarta a' Király, hogy a' Békeességnek vissza nyereséből származott örömöknek napjai vérrel fertéztessenek meg, és a' közönséges nemzeti vigasságnak édesfégeit annyi Familiák' könyhúllatásaik keserítsék: meg kegyelmezett a' ki állított bünösök közzül háromnak. Egyedül Oberst. *Haestesko*-nak engedte fejét el ütteni; mind azért, mivel ő leg vékeőbb volt, úgymint a' ki még a' Regementbéli Altiszteket 's Közembereket is igyekezett fel lázzasztani, mind pedig, mivel olly különös kívánságát tette nyilvánvalóvá, hogy néki, vagy egészen kegyelmezzon meg a' Király, vagy pedig ölesse meg. Másként bé érte volna ő is, mint több társai, a' számkivetésbe való küldetetéssel. Ob. *Otto*, a' maga familiája' jószágába küldetett számkivetésbe *Vexio* \*\*) mellé;

a'

---

\*) *Stokholm* Városa 7 fő részekre osztatik, melyeknek neveik im' e' következők: *Stokholm*, *Rittersholm*, *Helgeandsholm* (Sz. Lélek' szigete) *Schifsholm*, *Blasöholm*, *Königsholm*, és *Ladugersland*. Két külső Városainak nevei: *Norder*, és *Sudermalm*.

\*\*) Középszerü Város, *Smaland* nevü Tartományában Svéd Országban, *Stokholm*hoz 4 mérföldnyire. Itt vagyon egy forrás, mellyről azt mondják, hogy Sz. *Siegfried* fok új Keresztényeket keresztelt volna meg annál. A' Szent *Sieg-*

a' más kettők *Landscrona* és *Varberg* Váraiba vitettek. Oberstlieut. *Klingsporre*-nak is meg kegyelmezett a' Király. Az öszve szövethetés által magokat vétkesekké tett Ob. *Montgomery*-re, és Oberstl. Gr. *Leyonstedt*-re, valamint más több ilyenekre is meg nem hozódott eddig sententzia.

### Dánia.

A' maga Feleségét haza vitt Korona' Örökösfe valamerre utazott, mindenürr különös indulattal fogadtatott. Öröm innepet tartott, 's győzedelmi kapukat emelt a' nép, ezen Felf. új Párna' meg tisztelésére, 's annak látasából származott vigságának szemberünöképpen lehető meg bizonyítására. Sept 18-dikán érkeztek a' fő Várostól 4 mértföldnyire fekvő kir. múlató helybe *Friedrichsburgbā*; hová az egész Kir. Udvar ki ment volt fogadásokra. Más nap ment bé a' F. új Pár, igen fényes pompával *Koppenhágába*. Estvéli 7 órákor érkezett a' *Christiansburg* nevezetű Kir. lakó helybe; holott is újra az egész Udvarról, a' Tartománybéli Ministerektről, és fő Nemességtől fogadtatott. 15-diken nagy udvarlás volt a' Kir. lakó helyben. 16-dikon meg jelent a' Kir. Familia a' já-

---

*Siegfried* által épített Templom, mellyben fekszenek a' maga meg hidegedett tetemei is, minek utánna 900 esztendeig fenn állott volna, 1740-ben el égett.

játék néző helyben; 17-diken mulattság volt az Udvarnál és bál.

1756-ban frigy 's kereskedés szegődés lett volt a' *Dániai* Udvar, és a' *Genuai* Köz. Társaság között; de ennek külömbkülömb-féle tzikkelyei igen meg határozatlanul rértettek fel, 's némelly ajánlásokat csak bizonyos számú esztendőkre tett a' *Dániai* Udvar a' Köz. Társaságnak, mellyeket mindazáltal egész erejekben meg tartott szakadatlanul. Ehez képest, *Hellfried* Status Tanátsoffat rendkívülvaló Ministeri Biztoffággal *Genuába* küldötte a' Király, hogy a' fenn említett szegődésnek új formába való vételéről végezze a' Köz. Társasággal. Végezett is. — Az új Traktának, az el múlt esztendőben, Jul. 30-dikán írják magokat alája az arra rendelt tellyes hatalmú Ministerek; az erősítés ezen esztendőben Máj. 27-dikén tserélődött fel, és mostanában közönségessé rétetett annak foglalatra.

(Említett Státus' Tanátsoffa tsinálta ki, *Genuába* lett küldettetése előtt, *Turinban* (*Sabaudiában*) hogy a' *Villafranca*-nál való tengeri vám fizetés meg szünjön.)

### *Lengyel Ország.*

Az Ország' Gyűlésének, Sept. 9-dikén tartatott ülésében meg állítottott, hogy a' törvény adó és végre hajtó fő hatalom továbbra is a' Nemességnél maradjon; és a' harmadik Rendnek leg kissebb szava se legyen a' törvény adáshoz. Ezen meg határozás ellen hathatós jelentés ment bé a' Gyűlésbe  
min-

minden Városok' részéről, mellyben erőssen kérik ezek, hogy ők a' polgári társaság' természetén fundált justól ne fosztassanak még továbbra, úgymint a' kik leg felelőbb 's nyomosabb részét teszik az olyan Tagjainak a' polgári köz. Társaságnak, mellyek nélkül egy Status sem állhat fel. — Vettek is reménységet, méltó kéréseknek tellyesíttetése eránt.

A' nem régiben *Varsóba* érkezett Orosz Követ *Bulgakov*, és a' Svéd tellyes hatalmú Minister *Engström* Urak, igen egyyüvé tartanak az időtől fogva, hogy Békeféltre léptek egymással az ő Fejedelmeik.

### *Frantzia Ország.*

Az új Konstitutziónak alkotvánnya, mellyen már esztendőnél régebben dolgozik a' Nemzet Gyűlése, hasonló még mind ez ideig is egy fa épülethez, mellynek fel gyűjtására egész Társaság öszve esküdött, 's el is követ minden eszközöket, szándékának végrehajtására: mellynek óltalmazására, 's a' támadható tüznek óltására vagynak ugyan ör-állók elől állítva; de többnyire mindnyájan csak béren fogadott szolgák, a' kiknek semmijek sem lévén, nem csak az, hogy semmit sem vesztenek, ha a' fel gyűjtendő fa-épületnek tüze akarmennyire terjed is: hanem inkább nyernek; mert a' ríjjadás' alkalmazhatóságával széltire ragadozhatják a' különben is tűz tórkában lévő vagyonaikat a' szegény birtokosoknak, 's azonban a' gyűladás szer-

fzerzőitől is kapnak jutalmat, még talám nagyobb, mint az óltásért kaptak volna. — Ezen hasonlítást igaznak találja, a' ki gondolóra veszi, hogy a' Fr. Nemzet Gyűlése ellenségévé tette magának, 's az új Constitutciónak, a' Római Udvaron, 's *Német Ország*on kívül, fok más Hatalmasságait is Európának; ellenségeivé tette belől, a' Papi Rendet, majd átallyában a' Nemeffégnek is nagy részét, (mellyet nyilván bizonyít az alább következő le festése *Fr. Ország*' ábrázatjának, melly egy Frantzia írásból vagyon véve); a' ki meg fontolja továbbá a' *Párisi Nép*' sepredékének állhatatlanságát, tsupán az arany' pengése után való halgatását, a' melly kész, pénzért ma akar kit esze nélkül bálványává emelni, 's hólnap pénzért ismét le rontani azt; a' mint ennek szemberündő példáját adá *Necker* Urban, kit tavaly *Augustus*ban tsak nem a' tsillagok közzé emelt, nem tudván miért; most éppen annyi okon az el múlt Sept. 2-dikán szidalmazott 's szinte halálra keresett.

---

„A' most mindenfelé uralkodó nyughatatlanságoknak indítója, a' szabadságnak 's egyenlőségnek kiáltozása. A' szabadság, *Talismánna*, Nép szédítővé lett, és fokban el hagyják magokat az efféle kiabálás által belondíttatni, a' kik külömben nem tudatlanok; de a' szabadságról nintsen helyes gondolkozások. *Frantzia Ország* el tünt néminémüképpen ezen meg tsalattatása által

által a' Népekn, a' föld' kerektségéről, és nem határozhatja meg az emberi okosság, mitsoda helyet fog az ezentúl foglalni a' Státusok között. Azonban titkos praktikák által el vagynak ámitva minden rendjei a' lakosoknak: és fok meg tsalattatott bolondok az áldozatai az említett ámitásoknak. Egy Nemzet, melly tsupán a' *Monarchia* által lett hatalmassá, gazdaggá és naggyá, fel forgatja a' Monarchiát; és egy képzelt Valamit állít annak helyébe; fel fórrott indulataitól el ragadtatva, egész vadságra vetemedik; tsábítóinak kívánságára kész hitetlenkedni; és az ezelösködében annyira el merülni, hogy maga magának gyilkosa legyen. — *César* azt mondta a' régi Frantziákról — *Gens nimium ferox, ut sit libera.* az az: Igen vad Nemzet, hogy szabad ieheffén. — Frantzia Ország nem esmér már többé semmi Népek-Törvényét, nem gondollya meg, hogy *Metz*, *Toul*, *Verdun* és *Elzasz* (*Alsatia*) közönséges kötések által olly feltételek alatt eügedtettek oda, hogy azoknak, mint egészszeknek, 's külön külön minden Tagjaiknak is jussai-kért és szabadságaikért jót állyon a' Frantzia Udvar, hogy *Artois* (*Artesia*) és *Roussillon* tsak ollyan lemondásoknál fogva botsáttattak Frantzia Országhoz, mellyeket meg kell tartani, hogy az *Utrechti* és *Badeni* Békeflégkötések olly kötelezéseket foglalnak magokban, mellyeket büntetetlen nem lehet által hágni, és ezen kötelezések az *Aacheni* Békeflég által meg újjittattak 's erőfsittettek. Mind ezen Békeflégkötések valóságok, és Európának minden Hatalmasságai tartoznak magokat eggyesíteni, hogy a' Frantzia Országot ki szolgáltató új tanátsot abbéli maga ki nyilatkoztatására ízorítsák, ha vallyon fel akarja e' magát öldani minden kötések alól. Az a' tündér hatalom, melly magát Frantzia Országban fel emelte,

nem

nem egy vakmerő *Cronwell*, a' ki a' Frantzia Országi Uralkodónak azt merte vól parantsolni, hogy eddig való titulussát: *Frantzia Ország' Kirallya* — *Frantziák Kirallya* nevezettel tseréllye fel.

(Meg alázta magát valósággal a' nagy XIV. Lajos *Cronwell* kivánságára, és az 1655 és 57-dik eszt. béli kötéseken magát *Frantziák' Kirallyának* irta, hogy *Cronwell* titulussának helyt engedjen, ki magát *Anglia, Scotia', Frantzia Ország',* és *Irlandia' Pártfogójának* (*Protestor*) nevezte.)

Hanem egy *Liga* (*Ligue*) vagy öszve állás az, melly egy Nemzet' neve alatt minden Nemzeteket zürzavarba akar hozni, melly a' szabadságnak neve alatt minden rendtartást fel bont; az *Egyenlőségé* alatt a' fejtelenségből (*Anarchie*) származó minden vétkeket meg igazít, melly a' *Despotismus'* ostromlásának szine alatt, tövestől fel forgat mindent, 's *Attilánál* nagyobb pusztítóvá lellz. — Frantzia Országot ha úgy gondoljuk, mint a' világi Hatalmasságoknak egyikét; már oda van — nints néki sem szárazon, sem vizen ereje többé. Mert ki holt közzüle a' Felsőb-  
bek után való halgatás; az egyenlőségnek lelke meg fojt minden vetélkedést; *betsületre való vágyódást*; 's a' hadban magáért ugyan tsak ki tenni törekedő buzgóságot. Nints Fran Országnak többé semmi jövedelme; a' leg jobb kutföket ki apasztották; a' mesterseges papiros pénznek pedig, mellyet az idegen vagyent (éri az el vett papi jószágokat, úgymint a' mellyek vagynak ki mutatva, a' papiros pénzek' erő-  
ségeknek (valor) fundamentomául) el ragadozott erőszak készített nem lehet, 's nem is lellz mind addig hitelessége, míg a' mostani környülállások fognak tartani. Frantzia Országnak nints többé semmi Vallása, láb alá tapodtattak annak fundamentomos ágazati; a'

Pa-

Papok, utálatnak és tsúfságnak tárgyaivá tétettek. — Frantzia Országának nintsenek többé temmi törvényei; a' leg nagyobb vétkek büntetetlen maradnak. Egy Gyűlés, mellyet az Utalkodó maga hatalma által hívott öszve, meg fosztotta azt Királyi Palástyától, 's a' tulajdon maga ellen való párt ütésnek jegyét adta oda annak viselái. — Illy környüállásokban szükség, hogy az Európai Hatalmasflágok közönséges Gyűlést tartsanak. Nagyobb szükség van erre, mint volt a' *Cambray-i Gyűlésre* (melly 1507-ben tartatott a' *Venétziai Köz. Társaság* ellen). Mert most annak kell végére járni. Mit tehet Frantzia Ország; és mit akar? kiben kell ott a' Főt keresni; és ki áll jót a' kötésekért. Ha az új Státusnak Feje a' jót álló: a' nem tarthatja meg maga ajánlását, mert nints arra többé hatalma. Ha a' törvénytevő hatalmat magáévé tett Test az: e' nem akarja a' jót állást tellyesíteni. — Mert hiszem tudva vagyon, hogy meg rontotta az a' kötések, mellyeken épül az Európai Hatalmasflágoknak egygyarányúsága. Szükség azért, hogy *Európa* kérdőre vonja Frantzia Országot. — Tartván ezen kérdőre vonattatástól a' zürzavaroknak hitetlen szerzői, egy álnok módot gondoltak ki, melly által egész Európát zürzavarba hozhassák, minden Thronusokat ki mozdíthatlanak helyeikből, minden Kir. Páltzákat öszve törhessenek, minden jussokat fel forgathassanak; tsak hogy a' közönséges gyűlés közben alkalmatosságot vehessenek ösztán, a' magok életek' meg mentésére. De a' Fejedelmek el nem szenvedik ezen nép ámitóinak fenyegetődzéseiket: bosszút áll a' nép is, mihelyt fel eszmélheti magát, a' maga tsábitóin. “

Költ *Bétsben*, Októbernek 5-dik napján 1790.